
BG/BRG Bad lschl

7.C 2.Schularbeit
Zslq ^0'f or't

ffi

2013t14

1. (a) Für die Ableitungsfunktion einer Funktion f gilt: f '(x) : -x + L.

Kreuze die beiden richtigen Aussagen an!

(b) Welche dieser Abbildungen können den Graphen einer Polynomfunktion vom
Grad 3 zeigen?
Kreuze die beiden zutreffenden Abbildungen an!

(c) Skizziere den Graphen einer Polynomfunktion { welche genau zwei Nullstellen
und genau zwei Extremstellen besitzt!

f ist eine Polynomfunktion 2. Grades. A
f ist im lntervall l-*; 1[ streng monoton fallend. tr

f hat die Nullstelle 1. tr

f hat die lokale Minimumstelle 1. tr

Die Tangente an den Funktionsgraphen von f im Punkt (0/f(0)) hat die
Steigung 1.
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(d) Die Abbildung zeigt den Graphen einer Funktion f .

Ermittle grafisch die momentane Anderungsrate von f an der Stelle x = 3 und gib

den Wert möglichst genau an!
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(e) Die Abbirdung zeigt den Graphen einer Funktion r. 
C 

W W
Berechne den Differenzenquotienten von f im Intervalll-2; al und gib eine 4
geometrische lnterpretation des Ergebnisses an!
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(f) Berechne die 1. Ableitungsfunktion der Funktion g.
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2. (a) Gegeben ist die Funktion f mit der Gleichung y -- 6x2 + x'

Kreuze die beiden Funktionsgleichungen an, deren 1. Ableitung durch die
Gleichung der Funktion f gegeben ist!

v2
y=z*'+7 K

^x2y=x"*Z tr

^-2

!=2+zx'+i K
-2y=;+Zxs+x tr

y=6x3+xz D

(b) Die Abbildung zeigt den Graphen einer Funktion f. Skizziere den Graphen der

Ableitungsfunktion f imgegebenen Koordinatensystem!

(c) Die nebenstehende Abbildung zeigt den Graphen der Funktion f.

Was kann aus der Abbildung über die erste bzw. die zweite Ableitung von f an

den Stellen X1 Urld X2 aUSgeSagt Werden? Ergänze u( 0", ,,= 0" Oder ,) 0".

f'(rr)'L
f"(xr)

.f'(*-t)

f"(*r)
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(d) Gegeben ist die Funktion f mit der Gleichung y - 5 - x2. Bestimme die

Steigung der Tangente im Punkt P(3/yp)!

üt 
l- *ZrT *&rgru^J/

(e) Gegeben ist die Funktion f mit der Gleichung y = xt + 2.

Begründe, warum die Steigung der Sekante durch die Punkte A(012) und C(3111)

eine weniger gute Näherung für die Tangentensteigung im Punkt A ist als die
Steigung der Sekante durch die Punkte A und B(113)!

(fl überprüfe mittels Rechnung, ob die folgende Aussage für die Sinusfunktion

gill:f"(x)= -f(x)

f to: ^ r*(r)
l'rrJ* M&)

3. (a) Ein Körper legt im freien Fall (ohne Luftwiderstand) in der Zeitt den Weg

s(t) = 5.12 zurück. Gib eine Funktion für die mittlere Geschwindigkeit im lntervall

12;2+hl an und ermittle daraus die Momentangeschwindigkeit bei t = 2 durch
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(b) Gegeben ist eine reelle Funktion f durch ihren Funktionsgraphen. a und b sind die

Tangenten in den Punkten (11-2) und (3/-1).

g
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(c) Ermittle die ersten drei Ableitungen der Funktion f: f(x) = e2"'(x - 1)

2013114
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(a) Ordne den Funktionen ihre erste Ableitung zu:

A f (x) = Zsin(2x) - 2

{ f (x) = sin(2x' -t)
6 f (x) - sin(2x') + z

E f (x) - sin(Zx - 3)

E f (x) - sin(2x3)

F f (x) - sin(2x3 - 2x + 4)

6 f (x): 3'sin2 (2x)

'(x) - 6x2 -cos(Zx3

' (x) = t2.sin(2x) .cos(2x

'(x)=2.cos(Zx-3

'(x\=4x.cos(2x2-!

* (b) Ordne den Funktionen ihre erste Ableitung zu:

l-7

A

,K f (x) - ln(x + 1)

B f (x) = ln(xz)

c f (x) = ln(x2 + 1)

rt f (x) - tn(Zx)

{ f (x) - lnz(x)

F f (x) = ln(x3 - 1)

G f (x) - 3.1n2(2x)

f'(x)
2
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(c) Ordne den Funktionen ihre erste Ableitung zu:

2013t14

A f (x) : x'ex

B f (x) : x3 'e2*

c f (x) - (x * 4)-e2'

D f (x) - (x * 2)-e-x

E f (x) - (x * \).s-o's'x

F f (x) - 2.(x * 7) .ex

G f (x) - (2x * I)-e3x

f '(x) : x'ex * ex

'(x) = -e-x .(x * 7

'(x\-(6x*5).e3'
'(x) = (2x3 *3xz).e2*
'(x)=(2x*4).ex

(d) Von einer reellen Funktion f mit y = f(x) kennt man die
nebenstehende Wertetabel le:

Kreuze die beiden richtigen Aussagen an.

Die mittlere Anderungsrate

im lntervalll-2;01 ist positiv. ,{
im lntervall [0; 2] ist positiv. tr
im lntervall [-1; 2] ist negativ. tr

im lntervall [0; 3] ist null. i{
im lntervall [2;3] ist negativ. tr

(e) Kreuze die beiden falschen Ableitungen an!

(3x)' - 3 tr
(x)'- o AI

(4x=)' = !2x2 tr

(:)' = .L, A
(2fi)'=* u

1r
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(f) Welche Eigenschaften ba,v. Begriffe gehören zusammen?

A Tangentensteigung

B Krümmungsverhalten

c Sekantensteigung

D Nullstellen

E Extremstellen /

f'(x) = o LL
Differenzenquotient C
erste Ableituno I
zweite Ableituno I
f(x)=0 )
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